

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Península y Península española, un mes 1'50 Ptas.

En Ultramar y el Extranjero, un semestre 10

Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 2 de Enero de 1896.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este 1
imprensa del mismo, San Fran

Dirjase la correspondencia literaria al Director de La Opinión, Noria, 6, y la administrativa y giros al Administrador, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 68

MADRID AL DIA

17 de Diciembre.

Sr. Director de LA OPINION.

Muy Sr. nuestro: Casi por completo retirada la atención pública de los asuntos municipales, á despecho de muchos que con ellos han podido hacer su agosto, volvemos ya nuestros ojos hacia la isla de Cuba, donde nuestros hermanos pelean para que la integridad del territorio español no sufra perjuicio alguno.

Pero valiera mucho más que no nos acordásemos de esto, porque los que, como *Carmón*, han sido siempre optimistas al hablar de España, y lo han creído un pueblo sano y robusto y joven, acaso cambian algún día de opinión al ver lo que aquí sucede.

Si en nuestro país se habla de las autoridades, no es, ciertamente, para hacerlo con el respeto que se debe hacer. Los gobernantes, según opinión muy generalizada, desgobiernan; los que tienen obligación de hacer que se conserve el orden, lo desordenan todo; los que tomaron á su cargo la misión de administrar los intereses del pueblo, los malversan; los jefes del ejército á quienes España no vacilará un día en otorgarles el crédito de que se hicieron dignos por sus brillantes acciones, dícese que para nada sirven; su impericia es notoria, aunque nadie la note; su nulidad, inmensa y así pensando los que más se obstinan en desacreditar al acreditado, nada hacen para igualarse á él. Todo esto, que por su elevada posición es digno de respeto, aquí no se respeta y se procura derrumbarlo. Se olvida que no es la suerte el único ascensor por donde subieron los que están arriba, porque muchos hombres son afortunados, y no obstante, esa suerte ó fortuna no es bastante para elevarlos si no reúnen los requisitos que para la elevación se requieren. No se quiere recordar esto y todos vamos á desear que el desprestigio se extienda hasta llegar á donde nunca llegara.

Esto, en lo que se refiere á la vida pública; respecto á la vida particular ó privada, ¿qué mortal será el feliz de quien la envidia ó la calumnia no tengan nada que decir? Si es mujer, carece de virtud; si es hombre, no conoce la honradez, siendo de notar, porque así es lógico, que solo de aquellos que tienen lo que el mundo no quiere concederles, es de los que mas se ocupa la maledicencia para desacreditarlos. Y decimos que es lógico que así ocurra, porque dicho se está que poca honra, poca virtud y poco crédito pueden quitarse á las personas que no los tienen. El hecho solo de tenerlos, explica el afán que se observa de arrebatárselos, porque lo natural es que se intente robar al que tiene qué, no al que de todo carece.

Siendo esto así, no debe extrañarnos que, dada al olvido ó poco menos una cuestión como la municipal, cuyas consecuencias nada beneficiosas fueron para el vecindario de Madrid, nos ocupemos ahora de Cuba para procurar que la gestión del general Martínez Campos fracase. Los insurrectos, á su modo; los españoles á su manera, lo cierto es que unos y otros parece perseguimos el mismo fin: quitar valor á todo lo que le tiene. Diríase que aspiramos á ser un pueblo de nulidades, sin una sola figura prestigiosa; en cambio, pudiera creerse al ver como siempre encontramos bueno lo de cualquier nación y malo lo de la nuestra. que intentamos conceder á lo extranjero todo el crédito, valor y prestigio que á nosotros mismos nos quitamos.

De este modo, si la nueva generación española llega á creer cuanto escucha á diario, no hay duda que, en breve, será España un país donde habiten so-

lo excépticos; mejor dicho, los excépticos le pueblan ya; ya se duda de todo por sistema, y este sistema será la semilla de una generación hipocondriaca, triste, melancólica, abatida en extremo y realmente enferma, aunque en apariencia disfrute de una excelente salud.

No es éste el buen camino; no es éste el fin á que debemos aspirar; el excépticismo duda; la duda produce, si es permanente, una grave enfermedad moral, y enfermos de esta índole solo piensan en cosas tristes que poco á poco los hacen odiar la vida y pensar con gusto en la muerte.

Y dicho se está que el que por este pensamiento se halla dominado, no tiene interés ni muéstrase animoso para la lucha por la existencia; y así, no puede conseguir nunca la prosperidad, anhelo constante del que vive sano.

Por este camino, en breve tendremos que conceder la razón á los que dicen de España que es un pueblo decrepito, cosa que nunca hemos querido creer, y mucho menos después que hemos visto cómo en pocos meses se han mandado á Cuba tropas en número tal que ha sido el asombro de la Europa entera.

Ha sido éste un esfuerzo de que nadie nos creía capaces; y cuando se nos mira como á un país que tiene tales energías, nosotros procuramos abatirnos para perder de nuevo la consideración y el respeto que acabamos de ganar.

Es preciso que nos distraigamos que así como ahora exajeramos lo malo, veamos lo bueno, para adquirir ideas que nos reanimen.

En último término, si es verdad que tan mal estamos, si es cierto que nada tenemos, abatirse no es el mejor recurso para prosperar.

Antes por el contrario, para combatir las mayores desgracias se ha hecho la voluntad firme, y si tan mal estamos, esa voluntad debemos emplearla para procurar estar mejor, si no bien del todo.

De V. aftmo. s. s.

CARMÓN.

COMENTARIOS AL PERIPIO DE HANNÓN

(Continuación)

I

Desde las Columnas de Hércules á Thymiaterium

PERIPIO

Después de haber navegado dos días más allá de las Columnas de Hércules, establecimos una colonia, que domina una vasta planicie, poniéndole por nombre Thymiaterium.

COMENTARIO

A partir del punto del Estrecho de Gibraltar, desde donde supongo se comenzasen á contar los dos días de navegación, tendremos 116 millas náuticas, á razón de poco más de 2 por hora, pues considero que por esa costa sería poco acelerada la marcha de unos buques de grosera construcción, como debían serlo los de aquella época, teniendo presente también que la expedición debió ir examinando con algún detenimiento la costa, en busca del paraje más á propósito para fundar la primera colonia. Por tales razones, esa distancia de 116 millas viene á terminar próximamente allá por Rabat y Salé, toda vez que desde Thymiaterium hubo de variarse luego de rumbo al continuar el viaje, como así lo exigía la dirección que en ese punto toma la costa. Advertimos que el establecimiento se fundó en un paraje que dominaba una vasta planicie. Más adelante veremos que en el relato de Hannón se van des-

cribiendo con bastante exactitud los rodeos del litoral explorado, en lo que está, precisamente, el mayor mérito del Periplo. De haberse partido desde las Columnas para contar la distancia recorrida, la marcha de las naves sería entonces de unas 3 millas por hora.

Así como la flota cartaginesa costó desde el cabo Espartel para el sur, debió costear también desde Cartago al Estrecho, esto es, no apartándose nunca del litoral; no debió pasar directamente de una punta á otra, como por ejemplo, desde el cabo Ferro al de Frigiana; parece lógico que rodeara sobre la costa la bahía Stora, y de esta suerte, como el viaje se verificó por golfos y bahías, tales como las de Bonah, Stora, Bugia, Argel, Mostaganem, Orán, Melilla, Alhucemas, Ceuta y Tánger, se puede calcular muy bien en 954 millas náuticas la distancia recorrida hasta Ceuta, ó sean 986 hasta cabo Espartel, una de las cuales debe ser comparada, como más adelante veremos, con la otra distancia recorrida desde Ceuta hasta la punta meridional de la península de Rio de Ouro, que no baja de 1007 millas, ó de 1027, si contamos hasta el islote *Herne*, ó bien de 974 desde cabo Espartel á la referida punta de la península.

Más, como yo me inclino á creer con Müller, que los días de navegación del Periplo no deben contarse desde *Abyla* (Ceuta), sino desde la salida del Estrecho (cabo Espartel), tanto más si aceptamos el dicho de Plinio, respecto á que la expedición salió de Cádiz, deduzco del anterior cálculo que el relato de Hannón no puede ser más exacto al expresarse que habiendo calculado éste su ruta en Cerne, pudo observar que la navegación desde Cartago al Estrecho se asemejaba á la que se había hecho desde el Estrecho á Cerne. En efecto: tenemos que la primera fué de 986 millas *alongo de costa*, y de algunas más la segunda, según el cálculo que hoy practicásemos; y como esa diferencia no excede de 41 millas, vemos cuanta razón tenía el almirante para emplear en su comparación el término *semejante*, pues aquellas 986 millas eran las mismas que poco antes pudo muy bien haber calculado al ir costear por la roca *Decepción*, que cae precisamente á cosa de dos millas del islote *Herne*, y es en donde termina el expresado número de millas, ó sean las 986, á contar, como se dijo, desde cabo Espartel. Hannón debió adquirir conocimiento de que esa misma distancia mediaba entre este cabo y Cartago.

Respecto á la duda que pudiese quedar en cuanto á que *Thymiaterium* se situase más al norte de Salé, puede aducirse otra prueba, trayendo en nuestro auxilio el Periplo de Scyllax. Éste cuenta cinco días de navegación desde las Columnas al cabo Soloéis, que para mí este cabo no es ni puede ser otro que el de Gher. La distancia que media entre Ceuta y el referido cabo, y entre el propio cabo Espartel y el cabo Gher, son respectivamente de 429 y 396 millas geográficas. Ahora bien: practicando un cálculo prudencial, en la suposición de que la marcha de ambas expediciones fuese semejante, siempre tendremos, en la proporción de 5 á 2, que *Thymiaterium* no se fundó sino á las distancias respectivas de 158'4 á 171'6 millas, ó sea allá por un punto situado cosa de 42 millas más al sur de Rabat (por Casa Blanca); pero no al norte; lo que viene á demostrar que el primer establecimiento de Hannón no pudo fundarse antes de llegar la expedición al punto que hoy ocupa Salé, cuya ciudad dista 116 millas de cabo Espartel.

Podremos observar también que la marcha de las flotas de aquella época podía ser de 3'3 á 4 millas por hora, particularmente si navegaban por mares desconocidos como el Atlántico, y

por costas tan extrañas como las de la Libia.

Sin embargo de estas consideraciones, sagaces investigadores han situado la primera colonia de Hannón en puntos muy distintos, á saber: Gosseilin en la punta de Malabatta, esto es, 9 millas al E. de cabo Espartel, allá por Tánger; D. Joaquin Costa ha venido á fijarla recientemente en las cercanías del mismo cabo; Heeren la situó en Larache, 37 millas al sur del citado cabo; Manner, Müller y Vivien de Saint Martin, en Mehedia (Mamora), 62 millas más al sur de Larache; Entz, Mer, y Robiou, en Mazagón, 94 millas al sur de Rabat, y Bougainville, en cabo Cantin, 62 millas más al sur de Mazagón. Como puede verse, esa primera colonia ha estado danzando de aquí para allí en un espacio de territorio que no baja de 281 millas de longitud.

(Continuará).

EL AÑO NUEVO

Envuelto entre crespones,
mas negros que el infierno,
al mundo ingrato vengo
desdichas á regir;
por todas partes hallo
desgracias en la tierra;
¡encuentro muchas almas
cansadas de sufrir!

Encuentro en Cuba el fuego,
la sangre, los rencores,
el llanto, las venganzas,
la muerte por doquier,
los campos solados,
la tierra silenciosa,
bohíos sin familias.....
familias sin placer.

Los pájaros sin canto,
las fuentes sin murmullo
ingenios sin la zafra,
sin dicha el corazón;
los ecos del taller
no animan ya la vida
que sólo el estampido
resuena del cañón.

Las aves á la brisa
no dan ya sus cantares,
que tímidos ¡ay! tienden
sus alas al volar;
los ríos ya no corren
tan claros como antes,
pues mucha sangre llevan
sus aguas á la mar....

¡Qué ingratos son los hombres
que á España no veneran!
¡Qué malos son los hijos
que hieren sin razón
á quien la vida diera
la patria ennoblecida!
¡Ay, son hijos espúreos!...
¡No tienen corazón!

Yo vengo en mala hora,
envuelto en negras gasas
á regir los destinos
de un mundo engañador...
¡Hasta en sus patrios lares
los hijos de Nivaria
tienen que lavar manchas...
las manchas del traidor...!

Reniego de mi suerte!
Mi antecesor maldito
desdichas me ha legado:
yo vengo ¡ay! á sufrir,
¡por todas partes duelo,
por todos lados llanto!
¿Mi vida quién la sabe?
¡Quién sabe el porvenir?...

A. P. Z.

1.º de Enero de 1896.

ALBRICIAS

El telégrafo nos ha comunicado, al recibir el año 1896 los últimos suspiros del ya cadáver año 95, de infausta memoria para nuestra Patria, noticias en extremo satisfactorias de la campaña de Cuba.

Renace el entusiasmo en los espíritus abatidos y recibe satisfacción completa la fe inquebrantable de todos los verdaderos patriotas que jamás han dudado de las dotes de eximio gobernante que concurren en nuestro ilustre Jefe, gloria de España y admiración de propios y extraños, ni de los grandes talentos militares del prestigioso General en jefe del ejército de operaciones.

Tiempo es ya de que esos tácticos de café que tanto abundan y que lápiz en ristre matan latrofaciosos y dirigen y manejan columnas, batallones y regimientos, verificando aguerridos encuentros en marmórea mesa, cesen de lanzar á todos vientos sus elucubraciones pesimistas y reconozcan de buen grado que es atentatorio á los principios de nacionalidad, y constituye delito de lesa patriotismo, la campaña sistemática, injusta y sobradamente obstruccionista que han emprendido contra el actual Gobierno y muy especialmente contra el General Martínez Campos, hasta el extremo de pedir algunos—¡ilusos!—el relevo de este ilustre caudillo.

El año 95 ha señalado con caracteres negros en nuestra historia patria una fecha de triste recordación: «24 de Febrero.»

Dios quiera que el año 96 y ante de que se cumpla el tiempo en que se pueda señalar efemérides tan funesta, nos venga como valioso regalo, la

Todas las fuerzas que nian á la parte Occidental cha se dispersan regresando sus hogares y procurando lo. tes volver á la parte Oriental.

Las columnas mandadas por Suárez Valdés, Navarro y otros les cortaron la retirada causándoles en varios encuentros más de mil seiscientos bajas.

Madrid 31—9'40 n.

Aumentan los triunfos de nuestras armas en Cuba.

El general Suárez Valdés batió á los insurrectos rezagados en los ingenios Caney y Baró, destrozándolos completamente.

En su fuga abandonaron sus muertos, heridos y bagajes.

Madrid 31—10 n.

Los insurrectos se dirigen precipitadamente á ampararse de las fragosidades del departamento Oriental.

Reina en sus filas completa anarquía, van desmoralizados, carecen de municiones de guerra y de víveres, y se asegura que Maceo y Máximo Gómez se imputan el uno al otro el fracaso de la expedición á Occidente.

Madrid 31—10'50 n.

Elógiase mucho la actividad desplegada por el general Pando en la provincia de Santiago de Cuba, donde no deja momento de reposo á los insurrectos, batiéndolos á menudo en sus más intrincados retiros.

Llegaron á la Habana los últimos cañoneros contratados y se procede á establecer riguroso bloqueo, espe-

s alegramos sobremanera del desarrollo que visiblemente va iriando nuestro puerto en su momento marítimo.

En base, en comprobación, la siguiente estadística del mes de Diciembre próximo pasado:

Vapores entrados durante el mes.	104
Veleros de travesía id. id. id.	4
Id. de cabotaje id. id. id.	73
Total general de buques.	181
con 242.017 toneladas, 7048 tripulantes y 3796 pasajeros.	

Los citados 181 buques procedían:

De Europa	145
» África	17
» América	15
» Oceanía	4
Buques.	181

Los referidos 104 vapores se distribuyen en la forma siguiente:

Ingléses	53 (4 de guerra)
Espanoles	23
Alemanes	13
Franceses	11
Italianos	2
Ruso	1 (de guerra)
Belga	1
Vapores.	104

Durante el año de 1895 entraron en nuestro puerto 1068 buques de vapor y 906 de vela, que hacen un total de 1974 buques.

Enviamos nuestro más sentido pésame á nuestro estimado amigo D. Francisco de Aguilar y Fuentes, cómo asimismo á su apreciable familia, por el doloroso fallecimiento de su virtuosa hermana la Srta. D.^a Antonina (q. D. h.)

El mismo día falleció el niño Ernesto Rumeu y Hardisson.

Reciban sus padres, y demás apreciable familia, nuestro sentido pésame.

Anoche á las 10 se promovió una reyerta entre varios paisanos, en la calle de la Candelaria, resultando dos ó tres con heridas leves en la cabeza producidas por palos. Fueron detenidos y llevados á la Prisión municipal, siete

García Catalá, tan querido de nuestro público por que reconoce en él sus grandes facultades, vivísimos deseos y constantes esfuerzos para que las obras se interpreten con la debida perfección.

Se pondrá en escena la zarzuela en 3 actos de Camprodón y Barbieri *El Relampago*.

En Junta general celebrada ayer por la Sociedad *La X* fueron elegidos para formar su Comisión de Censura, durante el año actual, los siguientes señores: D. Rafael Hardisson, D. Francisco Maffiote, D. Francisco Trujillo, D. Matías del Castillo, D. Rafael Vilela, D. Adolfo Benítez, D. Sebastián Perdomo, D. Manuel Martín Frago, D. Antonio Pintor, D. Juan Bautista López de Vergara y D. Carlos La-Roche.

En breve se reunirán estos Señores para elegir de entre ellos los que han de desempeñar los cargos de la Comisión Ejecutiva y el de Secretario de la Sociedad.

El casino *El Porvenir* de la Laguna, ha nombrado su Junta directiva, para el año próximo, en esta forma:

Presidente.—D. Valeriano Santos y Cámara.

Vicepresidentes.—D. Antonio Balcells y D. Ramon Matias.

Tesorero.—D. Quintín Benito y Benito.

Contador.—D. José Darmanin y Delgado.

Secretario.—D. Manuel Cambreleng.

Bibliotecario.—D. Domingo J. Manrique.

Vocales.—D. Rafael Trujillo, D. Ramón García Lanzarán, D. Domingo Bello y Rodríguez, D. Eladio Ruiz y Frías, D. Alonso Castro y Salazar y D. Arturo Salazar Melián.

La Administración principal de Puertos-francos, recodó en el mes de Diciembre último la cantidad de 12.570'38 pesetas.

Durante el mes de Diciembre último se inscribieron en el Registro civil de este Juzgado municipal, las siguientes actas:

De nacimientos: 45 (24 varones)
De defunciones: 58 (35 id.)
De matrimonios: 7.

La Comisión provincial, en su sesión del lunes último, nombró capellán del Hospital civil de Nuestra Señora de los Desamparados á D. Antonio Domínguez Aguiar.

La Sociedad *Juventud Republicana* eligió anoche la Junta directiva, para el año próximo, en la forma siguiente:

Presidente.—D. Francisco Delgado Martínez.

Vicepresidentes.—D. José Ruiz, Don Fernando Barrera, D. Manuel Padrón Sosa, D. Domingo Alvarez.

Tesorero.—D. Evaristo Rodríguez.

Contador.—D. Serafín López.

Secretario.—D. José Cabrera.

Vicesecretario.—D. Francisco Garabito.

Bibliotecario.—D. Domingo Barrera.

Vocales.—D. Tomás Ruiz, D. Francisco Alayon, D. Antonio Rojas, D. Antonio Martínez, D. Julián Albericio, Don Bernardo la Rosa, D. Santiago Madan, D. Julio Benítez.

En la Administración principal de correos se hallan detenidas las siguientes cartas:

Germán Acosta Clavijo, Juan Borges Velázquez, Antonio Brito Trujillo, Gerónimo Cabrera, Buenaventura Colonn, Andrés Emeterio Cruz, León Expósito, Jaime Escobar y Lozano, Antonio Evangona Rodríguez, Salvador A. Nahón, Isidro Franco, J. Font y Milá, José Guerrero, Luis García (del comercio) 2, Juan García, Francisco Geis Talavera, Nicolás Hernández, Francisco Hernández, Manuel Hernández Talavera, Pedro Hernández, Guseph Cornocío, Margarita Corvela Ramírez, Rafaela García Busasco, Eloisa Galán de Lugo, Matilde Hernández y León, Antonia Alfonso viuda de Pérez, Rev. A. P. Kennedy.

VARIEDADES

La catalepsia en las ranas.—Son curiosos y dignos de estudio los caracteres que presentan las ranas catalépticas. Tal estado

cialmente de la Trocha á la punta Maisí para impedir entren municiones y alimento á los insurrectos.

Madrid 31—11 n.

Reina gran entusiasmo en la Habana y principales ciudades de Cuba por el favorable giro que lleva la guerra.

La prensa laborante confiesa el rudo golpe que ha sufrido la causa separatista y la achaca á traiciones y cobardías.

En los Estados Unidos ya no se habla nada acerca del reconocimiento de beligerancia para los insurrectos, entendiéndose fracasada la insurrección que terminará antes de la época de las lluvias.

Madrid 1.º—7 n.

Las satisfactorias noticias que serreciben de Cuba han encalmado la política.

Elógiase mucho el acierto en las operaciones militares, recobrando su popularidad el general Martínez Campos.

El gobierno ha cobrado gran fuerza con sus éxitos.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Hoy regresará de la Orotava el Sr. Gobernador civil de la Provincia.

El vapor interinsular que llegó esta mañana de Las Palmas trajo la correspondencia del vapor trasatlántico, la cual se comenzará á repartir desde la una de la tarde.

mpaña pacificación de nuestra Antilla, y que jamás ni nunca tengamos que lamentar gritos de Yara é Ibarra, inicuos y reprobables é interruptores del florecimiento y prosperidad de aquella hermosa perla cubana.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 31—8 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 p 8 interior, á 67'60.

Id. Id. exterior, á 76'05.

Id. amortizable, á 80'30.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 97'50

Acciones del Banco de España, 393'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 30'53 por £.

Paris, vista, á 20'80 p 8 P.

Madrid 31—9 n.

Carece de importancia la pequeña expedición que desembarcó en las costas de la provincia de Puerto Príncipe.

Los insurrectos en su huida quemaron algunas casas y bohíos en Bollandrón y Lagunilla.

Se ha publicado un Real decreto reformando el Reglamento de Correos.

Madrid 31—9'15 n.

Cablegramas del general Martínez Campos confirman oficialmente la huida de los insurrectos.

puede provocarse en dichos animales muy fácilmente.

Se colocan las ranas en una bandeja que contenga una pequeñísima cantidad de agua, y se cubren con un embudo, de modo que los bordes de éste penetren en el líquido; por el tubo del embudo se introduce una vejiga de algodón en rama, empapada en unas 30 gotas de cloroformo, y atada á una cuerdecilla de modo que quede suspendida en el centro de la campana así formada; después se cierra el gollete del empudo con un tapón de algodón, y las ranas quedan sumergidas en una atmósfera saturada de cloroformo, siendo de este modo anestesiadas en poco tiempo.

En tal estado se las saca de la campana, y son de ver estos animales, ciegos y sordos, con la piel absolutamente insensible á las picaduras, levantarse sobre las patas delanteras, y dirigiendo, en apariencia, la vista al techo como en éxtasis. Las ranas se hallan así en verdadero estado de catalepsia, y conservan la posición que quiera dárseles, por extraña que sea, sin oír ni sentir absolutamente nada.

La respetable señora Wood, de cincuenta años de edad, se ha casado por sexta vez (ni una menos) en la ciudad de Brutus, Nueva York.

La señora Wood tiene especial predilección por el matrimonio, como lo prueba el haberse casado (por primera vez) ¡eh? á los catorce años, muriendo el marido al poco tiempo.

El segundo la abandonó, y cuando consiguió un divorcio á su favor, tuvo que hacer mismo con el tercero, pues resultó que ésa estaba casada con otra mujer.

Después de largos años de tranquilidad su cuarto esposo, tuvo, al morir éste, que irarse á las cuatro semanas del número o por incompatibilidad de carácter, inventado que no espera surja con el número seis, buen partido de treinta y seis años, responde á todas las condiciones exigidas por una viuda de experiencia.

Curiosa demanda.—Lo es la presentada uno de los últimos días en un juzgado de Barcelona.

Un beneficiado de la iglesia del Pino, á cuyo beneficio estaba afectada una porción de terreno llamada «Testament deis Ases», trata de reivindicar, para los fines á que fué establecido, la propiedad y derechos inherentes al terreno en cuestión. Este se halla enclavado en uno de los mejores sitios del ensanche de dicha capital, y lo que durante tres siglos fueron huertos, son hoy hermosísimas casas y lujosos palacios particulares.

Los interesados á quienes afecta la demanda son muchos, y alguno de ellos, citado particularmente, ha redimido el dominio por

gestión amistosa. Contra los restantes en contra quienes dirige el expresado beneficiado la demanda, fuudándola en que las mandas legales para fines espirituales estaban excluidas de la desamortización y por tanto no podía redimirlas el Estado.

El asunto dará mucho juego, y entre los demandados figurará el Ayuntamiento de Barcelona por la parte de terrenos ocupados para via pública.

La imaginación de los agentes de publicidad es inagotable en todo el mundo.

Hoy se puede leer en el fondo de algunos lagos de agua transparente un anuncio recomendando cierto dentífrico, y reclamos de algunos hoteles, pintados (los reclamos) con tinta azul en la roca gris de los parajes alpinos.

Por desgracia para los anunciantes franceses, en los *boulevards* de París no hay lagos ni parajes de roca gris ni elevadas montañas.

Y portanto, tienen que practicar la publicidad de otro modo muy distinto en París.

La última invención por ahora realizada en dicha población deja no de ser ingeniosa y pintoresca.

Todas las tarde, á eso de las cinco, ven los parisienses seis ú ocho caballeros, correctísimamente vestidos, recorrer juntos los *boulevards*, deteniéndose á trechos para recitar al unísono y en voz fuerte el programa de un *musie-hall*, el nombre de los artistas que en él figuran y la hora en que se presentarán.

No hay para qué decir que los caballeros anunciantes, modernos pregoneros, por donde quiera que van va el escándalo con ellos.

(Y perdone la memoria del gran Zorrilla esta libertad).

Es decir, que los sigue una turba pintoresca de chiquillos y desocupados que se encargan de ovacionar á los *discurs* ambulantes.

Indice del Boletín Oficial.

DIA 18 DE DICIEMBRE

Presidencia del Consejo de Ministros.—Dando cuenta que SS. MM. el Rey, la Reina regente (q. D. g.) y Augusta Real familia continúan en esta Corte sin novedad en su importante salud.

—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia promovida entre el Gobernador civil de la Coruña y el Juez de instrucción de Betanzos.

Gobierno de la provincia.—Circular señalando el plazo de 15 días á los municipios que cita para el ingreso en la caja especial del ramo de las cantidades que adeudan por obligaciones de primera enseñanza.

—Lista del repartimiento del déficit de

24.500 pesetas que por conceción pública corresponden á los Ayuntamientos del partido judicial de Las Palmas.

Junta provincial del censo electoral.—Relación de los vocales y suplentes que tienen derecho, por el orden de prelación que la ley establece, á formar parte de la misma.

Tesorería de Hacienda.—Anuncios dando cuenta de los nombramientos de auxiliares para el cobro de la contribución en varios pueblos de la Palma, como asimismo nombrando recaudadores de cédulas personales en los pueblos de Icod, Tanque y Santiago.

Fuzgados de partido.—El de esta Capital declara la ausencia de D. Marcos Febles Almenar, vecino que fué de esta ciudad.

—El de las Palmas declara también la presunción de muerte de D.^a Josefa y D.^a María del Pino Mederos Guerra.

—El de Guía de Canaria emplaza á los individuos que cita, ausentes en ignorado paradero, y por el de Santa Cruz de la Palma se anuncia la subasta de una casa de dos pisos sita en aquella ciudad.

Administración municipal.—La Alcaldía de Santa Ursula anuncia que se vá á proceder á la rectificación del padrón de habitantes de aquel término municipal.

—Balance de las operaciones de contabilidad verificadas por el Ayuntamiento de la Laguna en 30 de Noviembre último.

—Extracto de los acuerdos tomados por dicha corporación durante el mes de Marzo próximo pasado.

—Nota de los gastos causados en reparaciones de calles, fuentes, etc., por el Ayuntamiento de esta Capital en la semana del 2 al 7 del corriente.

—Relación de las compras de artículos de inmediato consumo verificadas en la segunda quincena de Noviembre por la factoría de utensilios militares de esta Capital.

Sección marítima

Registro anual y mensual

DICIEMBRE 31.

1067 103 Vapor inglés *Umlazi*, de Londres, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Port Natal por Hy Wolfson.

1068 104 Vapor francés *Richelieu*, de Rufisque, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Burdeos por Hamilton y C.^a

ENERO 1.º

1 Vapor francés *Porteña*, del Havre, Burdeos y Pasajes, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Montevideo y Buenos Aires por Hardisson Hermanos.

2 Vapor inglés *Wassan*, de Londres y la Madera, con carga general para esta plaza; tomó carbón y agua y salió despachado para Las Palmas por Hy Wolfson.

ENERO 2

3 Vapor interinsular *León y Castillo*, de Las Palmas; deja y toma carga, pasajeros y correspondencia y sale despachado para Abona y los Cristianos por D. Juan Croft.

4 Vapor inglés *Wooler*, de Cardiff, con carbón mineral para los depósitos de los Sres. Cory, Brothers y C.^a

Registro civil

Diciembre 31

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

Andrea de Armas Espinosa de los Montes, de esta ciudad, 42 años, viuda, Pilar 28.—Tuberculosis pulmonar.

Pedro Rodríguez Arocha, de esta Capital, 14 meses, Señor de las Tribulaciones, 2.—Gripe.

Ernesto Rumeu y Hardisson, de esta ciudad, 11 meses, Caleta, 7.—Bronquitis capilar.

Juan Alvelo y González, de esta ciudad, 50 años, Callao de Lina, 29.—Insuficiencia cardíaca.

Antonio Dorta, de esta ciudad, 2 años, Miraflores, 58.—Enteritis.

Antonina de Aguilar y F..., de esta ciudad, 68 años, Pilar, 4.—Broncoquemonía.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Enero 2.

Santo de hoy.—San Isidoro.

Santo de mañana.—San Antero.

Cuarto menguante el día 7 á los 2 y 20 m. de la tarde en Libra. Vientos y lluvias.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misa rezada á las 8.

Lor Archibald llegó solo por fin y fué proclamado vencedor.

Mientras que todos le vitoreaban y la marquesa de Villiers aplaudía, sin notar la extraña palidez de la duquesa, un caballo, blanco de espuma, cayó moribundo á pocos pasos del carruaje de Matilde.

Este caballo y su jinete habían venido atravesando los campos y, en medio de la preocupación general, nadie notó su presencia.

El jinete, que se quedó de pie en el momento en que su cabalgadura aniquilada rodaba por el suelo, no pronunció más que estas palabras:

—¡Pobre Miss Ofelia!

Se deslizó hasta la portezuela izquierda de la carretela de Matilde, para no ser visto por la marquesa de Villiers.

La duquesa al advertir su presencia, exhaló un grito ligero.

Rafael, pues él era, se puso un dedo en los labios y arrojó sobre el cojín, del lado de Matilde, un ramo completamente igual al de la marquesa.

Acababa de hacer seis leguas y de reventar su caballo por ir á buscar aquellas flores.

Matilde sintió que una alegría inmensa, que una embriaguez desconocida embargaban su alma.

Apoyó los labios en el ramo.

El señor de La Tour-du-Pic regresaba.

Rafael se alejó.

Matilde ocultó precipitadamente las flores bajo el cojín en el cual estaba sentada.

En lo sucesivo había ya un misterio entre ella y Rafael.

—¡He ganado!—exclamó alegremente la marquesa.—¡Hurra por lord Archibald!...

—Si—dijo Matilde,—he perdido.

—¡Ah!—murmuró la duquesa con un suspiro de niña;—un ramo así me agradaría más que un collar de diamantes.

Rafael, después de haber oído la conversación que acabamos de referir, se alejó de los dos carruajes y entró en el recinto en el cual los carreristas se preparaban á montar á caballo.

Se iba á dar la señal de partida.

La conversación, un momento interrumpida, acababa de reanudarse animadamente entre la duquesa de La Tour-du-Pic y la marquesa de Villiers

—Cuando asistís á las carreras ¿apostáis alguna vez, duquesa?—preguntó la marquesa.

—Sí, algunas veces—respondió distraidamente Matilde.

—Pues yo apuesto siempre. Os aseguro que no es por ganar unos cuantos luises, sino porque me divierte, me interesa y experimento todas las emociones del jugador.

—¿De veras?—dijo la duquesa, que no prestaba atención, pues estaba ocupada en seguir con la vista al vizconde Rafael, de pie al lado de Miss Ofelia, cuya cincha arreglaba un criado.

—Ciertamente; y, si queréis, vamos á apostar.

—Con mucho gusto.

—Mi marido también corre; pero yo no apuesto por él. Estoy segura de que caerá en el primer foso

—Entonces ¿por quién apostáis?

—¿Por quién apuesto?... Veamos... Sí, eso es... Apuesto veinticinco luises por lord Archibald Sidney, que veo allí.

—¿Van apostados?

—¡Claro está!

—¿Por quién?

La duquesa vaciló.

—Dáos prisa—exclamó la marquesa de Villiers;—van á



VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE
Hijos de J. Jover Serra

Para la Habana,
Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Se espera en este puerto del 7 al 8 de Enero el acreditado vapor de esta Compañía, nombrado

J. JOVER SERRA

y después de una corta detención, seguirá viaje para los puertos indicados, para los que admite la carga y pasajeros que se le ofrezcan.

Agente, JUAN CROFT.

Marina núm. 11.



Forwood Brothers & Co's

PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor FRUTERO

WAZZAN

Saldrá de este puerto el 5 de Enero.

Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY WOLFSON

NOTA.—Las Notas de embarque se recibirán hasta el día 4.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

PARA BARCELONA Y MARSELLA

El grandioso y rápido vapor

Alexandre Bixio

saldrá de este puerto el 10 de Enero.

Admite carga y pasajeros.

Para Venezuela, Colombia y Costa Rica.

Llegará el 15 de Enero el magnífico vapor de gran marcha

FOURNEL

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA LA COSTA DE AFRICA

Llegará á este puerto el 15 de Enero el rápido y magnífico vapor

VILLE DE MARANHAO

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de este puerto el 19 de Enero el hermoso vapor

PARAGUAY

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello,
Puerto Colombia, Cartagena y Colón.

Saldrá el 7 de Enero el magnífico vapor de gran marcha

RIO JANEIRO

Admite carga y pasajeros.

Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.



VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE

F. PRATS Y C.^ª

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor español

JUAN FORGAS

deberá salir de este puerto el día 15 de Enero de 1896.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,
HIJOS DE JUAN YANES

Alcohol rectificado

El más superior de 98 grados y que se asimila más pronto al vino se halla de venta en cascotes nuevos á precio conveniente, en los almacenes de

Hijos de Juan Yanes

Sol núm. 6

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS EN NEGRO Y EN COLORES

Este nuevo establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, se encarga de la impresión de etiquetas, tarjetas de visita, tarjetones, membretes de sobres y cartas, precios corrientes, circulares, prospectos, catálogos, folletos, esquelas de invitación, de participación de enlace, menús, soirées, sobres para fotografías y periódicos, fajas para remesas, novelas, obras de estudio y cuantos trabajos se deseen.

Especialidad en trabajos comerciales, recibos de todas clases, facturas sencillas y talonarias, letras, pagarés y precios corrientes.

Los pedidos de las Islas se remiten francos de porte, cargando sólo el certificado.



LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día á ptas. 2'50 semanales.

Especialidad en máquinas para calzado y sastrería.

Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos.

37, Castillo, 37
SANTA CRUZ DE TENERIFE

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.

partir, y en cuanto uno lleve delantera, aunque no sea más que de una cabeza, las suertes no son iguales.

—¡Pues bien!—dijo Matilde resueltamente, mientras que un vivo rubor cubría su rostro;—sostengo la apuesta por *Miss Ofelia*, montada por el vizconde Rafael.

El señor de La Tour-du-Pic miró á su mujer con asombro. Se sorprendió de ver que se acordaba tan bien de un nombre de caballo pronunciado una sola vez delante de ella.

—¡*Miss Ofelia!*—repitió la marquesa;—la conozco: me parece haber oído decir á mi marido que quería comprar esa yegua para correr hoy; ¡pero poco importa!

Y la marquesa prosiguió, después de haber pronunciado la frase anterior con una extrema volubilidad:

—Convenido; *Miss Ofelia* con el vizconde Rafael, contra *Black-Nick* montado por lord Archibald.

Sonó la señal, y los cuarenta casos de los diez caballos comprometidos en la carrera hirieron á la vez el suelo con una rivalidad impetuosa.

Durante un instante nadie pareció sacar ventaja, y los carreristas se encontraban todos en la misma línea.

Pero bien pronto comenzaron á notarse diferencias.

Algunos se quedaron detrás.

Otros, en tres ó cuatro saltos, tomaron una delantera enorme.

—¡Es palpante!—exclamó la marquesa, de pie en su carruaje, siguiendo con unos gemelos de teatro todos los detalles de la carrera.—¡Qué acertadas hemos estado, querida duquesa! *Black-Nick* y *Miss Ofelia* derrotan á sus competidores de un modo increíble. ¡El combate está entre nosotros dos! ¡Ved, ved, como corren, ó mejor dicho, como vuelan! Ya llegan al foso grande. Van á saltar. ¡Saltan! ¡Bravo! ¡Siempre juntos! ¡Ah! vuelven á la colina. Ya no se les ve. ¡Qué lástima!...

Matilde, entregada á su pensamiento, oía, casi sin comprender, la charla incesante de la señora de Villiers, que continuó, volviendo sus gemelos en otra dirección:

—Veamos lo que hacen los últimos.

Se interrumpió para soltar una carcajada, y dijo:

¡Mi marido es el que va el último! Lo hubiera apostado; ese pobre marqués no tiene suerte. ¡Bueno! ya llega al foso, salta... ¡patatrás!... el caballo ha llegado al otro lado solo; mi marido está en el foso. ¡Ah, ya sale del agual no se ha roto nada... lo celebro... ¡pero está mojado como un tritón y negro de lodo de pies á cabeza! ¡Mirad, querida duquesa, mirad, es muy divertido! ¡Ese pobre marqués tiene tan mala suerte! Si sucede alguna vez algo desagradable, se puede asegurar de antemano que el marqués ha de ser el héroe del desaguisado.

La carretela tocaba á su término: una comisión de jueces del campo vino á rogar oficialmente al señor de La Tour-du-Pic que se juntase con ellos para conceder el premio al vencedor, y el duque no pudo negarse á aceptar ese encargo.

En cuanto se alejó, un ruido bastante raro se propagó entre la multitud.

Los últimos carreristas, no teniendo ya esperanza de ganar el premio, habían vuelto lentamente al punto de partida, sin obstinarse en una lucha que ya no tenía objeto, y contaban que, inmediatamente después de haber vuelto la colina, el vizconde Rafael, abandonando la pista, había lanzado su caballo hacia la derecha, internándose en un bosquecillo y dejando á lord Archibald Sidney sin competidor terrible.

Desde aquel momento no se había vuelto á ver al vizconde; nadie podía explicarse este capricho singular.

Se perdían en conjeturas absurdas y en suposiciones erróneas.